

为债务上限谈判

拜登缩短亚洲之旅

随着美国联邦政府债务违约风险日益迫近，民主党籍总统约瑟夫·拜登16日宣布缩短即将展开的亚洲行程，21日赶回美国继续就提高债务上限谈判。

拜登当天与国会共和、民主两党4名领袖在白宫会晤约一小时，会后府院均公开释放积极信号，并责成专人持续磋商。

缩短亚洲行程

拜登于17日前往日本广岛出席七国集团领导人峰会，按原计划他随后将访问澳大利亚和巴布亚新几内亚。但白宫16日发表声明说，拜登为确保国会及时采取行动避免债务违约，将于21日提前回国，以继续与国会领袖会晤。

声明说，拜登当天早些时候与澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯通话，告知自己将推迟访澳，并邀请阿尔巴尼斯访美，具体日期待双方团队确定。拜登团队也向巴布亚新几内亚总理团队通知行程变更事宜。

阿尔巴尼斯当地时间17日在新闻发布会上说，鉴于拜登下周不再访澳，原定下周在悉尼举行的美日印澳四方安全对话改在本周末在日本举行。

美联社称，拜登调整亚洲行程凸显债务上限谈判的紧迫性。

债务上限是美国国会为联邦政府设定、为履行已产生的支付义务而举债的最高额度。触及这条“红线”，意味着财政部借款授权用尽。美国今年1月19日已触及31.4万亿美元的债务上限，财政部随后采取“非常规措施”避免债务违约。财政部长珍妮特·耶伦多次警告，美国最早6月1日债务违约。

据法新社报道，从现在到6月1日，参众两院仅有三天同时安排会期，但不排除议员们取消18日开始的休会期而加班的可能。

有分歧或谈妥

虽然拜登16日与众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡等4名两党国会领袖在椭圆形办公室的会晤仅持续大约一小时，但会后多家媒体判定，两党就提高债务上限谈判取得进展。路透社称拜登与麦卡锡“距达成协议更近一步”，法新社称双方“为协议提供希望”。

白宫希望国会直接同意提高债务上限，共和党人则以削减联邦政府开支作为同意提高债务上限的条件。拜登与4名国会领袖9日已在白宫会晤，原定12日继续会晤，但推迟至16日，其间双方工作人员一直谈判，据媒体先前报道有一定成果。

据新华社电

拜登在16日会晤后说“仍有大量工作要做”，但两党为确保美国不发生首次债务违约已在“前进的道路上”。大家“达成压倒性共识……债务违约根本不是选项，（否则）经济会陷入衰退”。拜登说，他外访期间将定期与国会领袖通话，同时双方工作人员将持续磋商。

麦卡锡虽然说两党立场依然相距甚远，但又乐观估计称：“本周结束前可能会达成协议。”国会参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔则称：“我们知道美国不会违约。”

麦卡锡还说，今后参与谈判的人员范围将缩小，主要由众议院共和党人与白宫互动。

美国两党先前多次就债务上限问题缠斗，最终总以提高债务上限收尾。2011年，债务违约风险曾致美国主权信用评级遭下调，标普500种股票指数市值几乎蒸发15%。2018年底至2019年初，债务上限和预算问题迫使联邦政府一度“停摆”35天。

确定谈判框架

拜登与麦卡锡16日分别任命谈判代表牵头磋商。民主党方面是总统顾问史蒂夫·里凯蒂、预算主管莎兰达·扬和立法顾问路易莎·特雷尔，共和党方面是获麦卡锡指定专责债务和预算事宜的重要盟友、路易斯安那州联邦众议员加勒特·格雷夫斯。

按照美联社的说法，任命专员意味着“谈判进入令人鼓舞的新阶段”，今后磋商将大幅缩小至“白宫与麦卡锡为提高债务上限会接受何种条件”。而且，双方可能谈妥的多个领域似乎显现，包括：回收大约300亿美元剩余抗疫资金，为今后联邦政府预算设置上限，放松对能源产业监管，以及提高部分政府救济的申领门槛。

据知情人士向路透社记者披露，政府救济项目眼下限定在面向美国低收入群体的“补充营养援助计划”和“临时资助困难家庭计划”。拜登上周末明确，不考虑就“医疗补助”项目谈判。

美联社称，府院高层即便谈妥，仍需要时间让两党议员接受。据法新社报道，一些民主党议员正考虑多种“另类选项”，包括动用鲜为人知的国会程序绕过麦卡锡，或援引美国宪法第十四修正案让拜登绕过国会，单方面提高债务上限。

美国商界和民众正日益感受到债务违约风险。辉瑞和摩根士丹利等140多家美国知名企业的首席执行官16日联名致信府院，“强烈呼吁快速达成协议”。路透社与益普索集团15日所作民调显示，四分之三美国人担忧，政府债务违约会让民众损失惨重。



美国外交机构车队在尼日利亚遇袭致4人死亡

据新华社阿布贾5月17日电 尼日利亚警方16日证实，美国驻尼日利亚拉各斯总领馆一支车队当天在尼东南部遭到不明身份武装人员袭击，造成4人死亡，3人被绑架。阿南布拉州一名警方发言人在声明中说，袭击者在该

州奥格巴鲁区一条公路上向美方车队开火，导致2名领馆当地雇员和2名负责车队安保的警察死亡，另有2名警察和1名车队司机被绑架。事发时没有美国公民在车队中。目前尚无组织或个人宣称对这起袭击事件负责。

借学校体育馆收容移民美“非常规”办法惹家长不满

为收容持续涌入的大量移民，美国最大城市纽约尝试了各种“非常规”办法，最新一招是借用公立学校的体育馆。不少家长不满这一做法，16日举行抗议。

纽约市长埃里克·亚当斯16日承认，动用学校设施收容移民属“极端”措施，但纽约市已“别无选择”。

据美联社报道，纽约市约20座学校体育馆正被考虑用作临时移民收容所，其中至少一座16日已有移民入住，另外数座最近几天也开始准备工作。

按照市政官员的说法，选择借用公立学校体育馆收容移民的原因在于，这些设施由市政所有，本身配备保安等工作人员。

不过，不少家长质疑这一做法影响学生正常校园活动，16日在位于布鲁克林区的一所公立学校外举行抗议。按照家长的说法，通常情况下，这所学校下午放学后有数百

名学生在操场上活动，但眼下学校体育馆正准备接收移民，校园内部分区域被橙色锥形桶和警方隔离栏占据，学生被告知不能在户外活动。

家长莫琳·施泰内尔说，她愿意帮助无家可归的移民，但不理解政府占用校园空间的决定，认为应选用其他更适宜的场地来收容移民。

实际上，据美联社报道，纽约市官员为收容移民已尝试多种“非常规”办法，包括让移民入住纽约市警察局的一所学校、请求联邦政府重开一座前军用机场供移民容身、打算把一座已关门的老宾馆改造成可提供上千个房间的移民收容所等。此外，纽约市政府近日安排大客车把移民运送至纽约州其他地方，引发纽约州其他地区官员不满。

亚当斯16日说，学校体育馆“是我们最后考虑的场所之一”，移民只是在这里短期容身，市政府将争取让他们尽快搬离。

据新华社电

澳卡车撞上校车7名学生伤情严重

一辆卡车16日在澳大利亚东南部城市墨尔本郊区追尾一辆校车，导致校车上多名学生受伤，其中7人伤情严重，有的甚至需要截肢。

据美联社报道，这辆校车当时载有45名学生，在墨尔本以西一个社区的十字路口被卡车追尾后翻车，共有21名学生被救护车送往医院救治，17日仍有7名学生在院治疗。

墨尔本皇家儿童医院首席执行官贝尔纳黛特·麦克唐纳告诉媒体记者，住院的孩子年龄在5至11岁，遭受多种外伤，包括头部和身体的撕裂伤、颅脑以及脊椎损伤，有的人手臂需要截肢。其中一名学生在重症监护室接受治疗。

消防救援部门说，车祸发生后，6名学生被困在校车中，救援人员从校车顶部的天窗进入车内施救，挡风玻璃碎裂后的窗口成为救人通道。

车祸发生时，校车正载着这些参加完一场体育比赛的学生返回附近学校。校车驾驶员在事故中受轻伤。卡车驾驶员没有受伤，正在接受警方询问。

据新华社电

上图为在墨尔本郊区拍摄的事故现场。

新华社发